

民國二十三年六月十四日出版

日本研究會小叢書

第五十八種

暴日侵華政策之新階段



日本評論社通信部

沈觀鼎先生著
教育部審定

增修
補正
東
文
新
教
程

此書係外交部亞洲司沈司長新著內容豐富
新穎實用洵學習日本文言之津梁也寄售處
商務印書館民智書局開明書店內山書店等

日本研究會小叢書

第五十八種

暴日侵華政策之新階段

日本評論社主編
正中書局發行

本叢書已出版五十八種

| | |
|-------|--------------|
| 第一種 | 日本的軍費膨脹與財政危機 |
| 第二種 | 日本國際貿易之分析 |
| 第三種 | 日本財政制度 |
| 第四種 | 日本共產黨之發展 |
| 第五種 | 日本法西斯運動之發展 |
| 第六種 | 最近日本之軍備概況 |
| 第七種 | 中日關稅協定問題 |
| 第八種 | 中日關稅衝突之真相 |
| 第九種 | 從國際經濟觀察中日關係 |
| 第十種 | 日本之合作運動 |
| 第十一種 | 日本陸軍的統制與編制 |
| 第十二種 | 日本財政史要 |
| 第十三種 | 日本蠶絲業之統制 |
| 第十四種 | 日本之工業 |
| 第十五種 | 九一八以後我國之損失 |
| 第十六種 | 日本之國庫貸借關係 |
| 第十七種 | 日本金融恐慌的新局面 |
| 第十八種 | 日本之農業 |
| 第十九種 | 日本銀行制度 |
| 第二十種 | 日本之勞工運動 |
| 第二十一種 | 日本之地方財政 |
| 第二十二種 | 日本之農民運動 |
| 第二十三種 | 日本之軍事經濟統制 |
| 第二十四種 | 日本戰事總動員之準備 |
| 第二十五種 | 日本之化學工業 |
| 第二十六種 | 日本之棉業概況 |
| 第二十七種 | 日本之政治概況 |
| 第二十八種 | 日本之米穀統制 |
| 第二十九種 | 日本之水產業 |

| | |
|-------|-------------|
| 第十種 | 日本對世界戰爭之準備 |
| 第十一種 | 抵制日貨之考察 |
| 第十二種 | 英文現代日本名人索引 |
| 第十三種 | 日本殖民地之政治制度 |
| 第十四種 | 日本之東亞門羅主義 |
| 第十五種 | 日本之關稅政策 |
| 第十六種 | 日本軍事公債論 |
| 第十七種 | 日本國民性 |
| 第十八種 | 日本國史 |
| 第十九種 | 日本地名索引 |
| 第二十種 | 英文日本地理之特登 |
| 第二十一種 | 日本人的海軍 |
| 第二十二種 | 日本與白俄 |
| 第二十三種 | 日本之通貨膨脹 |
| 第二十四種 | 日本外交之回顧 |
| 第二十五種 | 日本產業之現狀 |
| 第二十六種 | 日本人口之豫測 |
| 第二十七種 | 日本之人口種 |
| 第二十八種 | 日本在太平洋上之經濟戰 |
| 第二十九種 | 日本現代人物小傳(一) |
| 第三十種 | 日本國民經濟發展概況 |
| 第三十一種 | 日本之礦業 |
| 第三十二種 | 日本國民的信仰生活 |
| 第三十三種 | 日本之大陸侵略政策 |
| 第三十四種 | 日本之絲業概況 |
| 第三十五種 | 日本之經濟區域 |
| 第三十六種 | 日本之政黨 |
| 第三十七種 | 日本之經濟政策之新階段 |

目次

- 一 問題的提起……………一
- 二 東北事變以來暴日侵華的標的……………二
- 三 雙管齊下的侵華策略……………五
- 四 獨占體系與其管體系鬭爭之經緯……………一〇
- 五 四一七宣言的由來……………一四
- 六 四一七宣言的內容及意義……………一七
- 七 暴日能取消此次的宣言嗎……………二二

日本評論

——第四卷第五期目錄——

| 時 論 | |
|-----------------------|---------|
| 日本外交總動員…………… | 楊玉清 |
| 日本反對國聯與我技術合作之面面觀…………… | 周伊武 |
| 日本及其將來…………… | 于卓 |
| 日本產業界最近之傾向…………… | 趙南柔 |
| 日本侵略南洋概述…………… | 林雲谷 |
| 東北問題之國際關係的考察…………… | 蔡可成 |
| 日本的男子青年團…………… | 吳自強 |
| 大戰前夜之日本鐵鋼業…………… | 郭子春 |
| 日本農村破產的實況…………… | 袁幹君 |
| 日本勞働組合運動之現狀及其將來…………… | 羅油良 |
| 英日之商戰…………… | 余文豪 |
| 日本封建制度之崩潰…………… | 李立俠 |
| 外 論 | |
| 外論選輯…………… | |
| 日本外交人物月旦…………… | 伊藤正德 |
| 日本外交官論…………… | 伊藤正德 |
| 日俄關係的演變…………… | 大山卯次郎 |
| 日美交涉之基本的考察…………… | 清澤例 |
| 日 事 | |
| 黨輯…………… | |
| 日本政潮起伏不定…………… | 日本樞密院易長 |
| 林銑十郎辭職與廣田聲明有重要關係…………… | 日本陸相留任 |
| 日本變橫宣言原文…………… | 日本新的外交 |
| 策略…………… | |

□ 版出月六年三十二國民華中 □

暴日侵華政策之新階段

齊 蓀

——四一七宣言的意義——

一、問題的提起

自此次暴日發表四一七的宣言後，中外譁然，許多人皆認為這是暴日侵華的新政策，是由從來的分割主義轉變為獨占主義的新侵略政策；並且還認為這個新侵略政策，將因與歐美列強的共管主義及分割主義的政策劇烈衝突，而不得逞，甚至終局仍將復歸原來的狀態，取消這次的宣言。

這種見解，不但是認識不足，而且是太不長進。其根本的錯誤：一方面是由於對於暴日侵華的一貫策略不了解，不能把握現階段的獨占的金融資本之市場支配的意義；他方面是由於對於國際局勢對立關係之錯雜與矛盾不能深刻的了解，機械而皮毛的解釋暴日與其他列強之對立關係；而且還存心期賴着暴日與列強的對立關係之惡化，而使暴日改變其態度，斂止其暴行，至於目前則只作宿命論的等待。這種錯誤的見解，關係至大

，不可忽視，所以我特提起暴日侵華政策再檢討的問題以批判之。必須將暴日侵華的一貫政策再行檢討，纔能把握中日問題的核心，纔能了解這次四一七宣言的意義。

一、東北事變以來暴日侵華的標的

只要是澈底明瞭暴日侵華的一貫策略者，就是知道這次的四一七宣言早遲都會有的，並不是什麼突變的奇蹟。

試觀九一八以來的暴日之強盜行爲，無一不是在表現其急思獨占中國的陰謀。人人皆知東省事變之爆發，最主要的原因，是原於暴日與美金圓勢力對於中國的獨占之鬥爭。暴日之所以必須出此者，乃是暴日的金融資本積極發展之成果。因爲暴日自歐戰以還，以輕工業與粗工業爲核心的金融資本之發展，闊步猛進，廣大的市場支配之要求，否，廣大的市場獨占之要求，至爲迫切。適有與之接鄰的我們大中華民國，是近代殖民地市場分割所餘的最後之一塊大肥肉，可堪飽腹；加以我國經濟機構落後，輕工業品與粗工業品之需要特別鉅大，更是暴日侵略最適當而最良好的對象。暴日輕工業品之大部份皆輸出我國，粗工業品則幾以我國爲唯一的市場，至於暴日最大多數的產業部門之原料

亦取給於我國，在這樣的關係之下，暴日在我國市場上的支配力之消長，乃是決定着日本資本主義之隆替的。所以暴日的金融資產階級，不僅是渴望着在中國市場的支配力之擴大，重要的還圖謀着個人獨占。將如何而得獨占中國市場？這即是近代日本帝國主義的國是。

但是中國市場這塊肥肉，是國際帝國主義人人皆想獨吞的，特別是現代資本主義之霸君的美國，和世界統治之元老的大英帝國，其想獨占中國的奢慾，決不輕減於暴日，這樣一來，中國市場獨占之鬥爭，遂成三雄鼎峙之局勢。他們互相牽制，各不得逞，惟有暗中惡鬥，極其勾心鬥角操縱排擊之能事。在東省事變發生前，中國問題之勝利，次第由英而歸美，至於暴日，則因其侵略手段之橫暴與毒辣而多失敗，這是暴日所最不安之處。

加以暴日自一九三〇年春，陷入於世界經濟大恐慌之深淵後，其資本主義經濟機構之矛盾與弱點，完全暴露，危機四伏，苟暴日之經濟機構，永續不能由輕工業中心改進為重工業中心，則匪特當前之經濟恐慌無法挽救，且將長此以往成爲世界經濟恐慌最慘烈之犧牲者，因此暴日企圖由重工業資源貧乏的島國移其經濟基礎於資源豐富的大陸之

運動，遂益臻具體而緊急。兼之當時暴日所視為生命攸關之中國市場，乃因年來美金圓勢力之積極東漸，支配勢力次第動搖，即其素來所目為金城鐵壁的生命線之東北諸省，亦影響所及，美金圓勢力逐漸膨大，如斯，暴日之不安與恐怖，達於極點，終致窘極無聊，不顧一切的手造血案，發動東省事變。

由此，很顯然的可知暴日之爆發東省事變，其中心標的，尙不是僅止於強佔東省，吞併滿蒙，而擴大其殖民地之版圖而已，最重要的還在於想以先發制人的方式，藉此而伸張其暴力於中國全部，驅逐歐美列強在華勢力，特別是掠奪美國獨占中國的地位，取而代之，以達遂其歷來的獨占中國之宿願，而實現其改建其資本主義經濟機構之目的，鞏固其輕工業與粗工業資本在華市場之絕對壟斷的地盤。暴日像這樣的想一舉而獨占中國市場之陰謀，可說是自東省事變而完全具體化。

暴日自己亦知道它的斯種橫暴企圖，是不能獲得歐美列強的容認，而將惡化其與歐美諸國之對立關係，特別是對於美國；同時它又知道它的暴行徒增中日問題之糾紛，而不能得到澈底的解決，澈底的解決，只有在第二次世界大戰的戰神之前作總結算；可是正因為是這些原故，它更加肆無忌憚的加速度的進行其獨占中國之暴行。暴日之對於美

英的反對，則以先下手爲強，預先獨占了再講的態度對付之。它知道預先布置好了獨占的局勢，然後和人講價，是比較毫無布置空手與人白講爲利；並且它也洞悉未來的第二次世界大戰之戰機，已完全成熟，它將成爲衆矢之的，爲着作戰制勝之準備，亦只有趁早將全中國統制。於是暴日之對於英美的反對獨占中國，則是反對聽爾反對，獨占聽我獨占，毫不因此而斂息其暴行。由此觀之，邇來暴日之加緊的擴大侵略中國，絕對不是單純之分割中國領土，其中心標的，乃爲企圖獨占中國整體，並且斯種獨占，尙非簡單的經濟獨占，而是政治的與軍事的獨占。暴日這種侵華標的，乃是自東省事變直至現在，完全一貫，未稍變易，此可於最近三年暴日的侵華軍事行動中證實之。

二、雙管齊下的侵華策略

暴日該種獨占中國之標的，現在可算是日趨接近了。暴日其所以敢於如此，與乎其所以能得如此者，乃是原於它能針對着目前僵化了的國際局勢，而施行其狡黠的軍事與外交雙管齊下之侵華策略。因爲暴日很能了解下列各種對立關係，對於其侵華行動皆是有利。

第一，暴日知道現今的國際局勢，完全僵化於極複雜而極矛盾的對立關係之中，歐美列強皆因此而互相牽制，不敢輕率妄動，首先發難戰爭，致作第一之犧牲者，兼以世界大恐慌之結果，民弊財竭，內顧不遑，所以他們對於遠東問題，對於暴日侵華問題，不獨不能舉其全力以應付，且而步調參差，緩急不同，是極有利而極方便於暴日的。

第二，暴日認清在中國問題上，關係較深而與之立於對立關係的對敵，乃是美英俄三國，可是這三國亦因陷於極複雜而極深刻的對立關係，互相矛盾，是極難以共同的步調，堅密聯合以對付暴日之獨占中國。

第三，它洞悉關於中國市場獨占鬥爭與之最尖銳的是美國。美國對於暴日的積極獨占行動，是必率先強硬反對，然而同時美國却又不能因此而不顧其他之對立關係，單獨的與暴日作戰。美國在世界霸權上，有對英的對立；在世界金融支配權上，有對法的對立；在戰債問題與資本市場問題上，有對歐洲諸國的對立；甚至在資本主義之存亡問題上，有對俄的對立；在太平洋問題中國問題上，有對英日的對立。在一連的對立當中，當前美國最關心的，首推歐洲問題，其次則為太平洋問題。無論如何，美國絕對不能無視歐洲問題之重要性，而舉其全力以與暴日爭取太平洋問題中國問題之勝利，是以值此

歐洲諸國風雲緊急之際，美國對於中國問題實勢難兼顧，再因經濟大恐慌之襲擊，瘡痍未復，實力受損，遂致美國之對於暴日的獨占競爭，不能不形成外強中乾的狀態。

第四，暴日亦知道英國對於它的獨占中國之行動，雖然不若美國反對之強硬，可是也不是遽爾默許，甚至在某種形勢下亦有與美國採取共同行動的可能。不過，暴日始終理解英國的態度，是動搖的，騎牆的，無礙於其侵華之行動，反而是有利，蓋如此是足以影響美國對日態度之堅決。因為英國固然對於暴日之獨占中國是不滿，但是他方對於美國之統制中國亦是不滿，決不能因此之惡而忘彼之害；加以在世界霸權與歐洲問題上，英美之矛盾是無法消弭。日就衰老的大英帝國當前之國是，乃在於如何的使世界之均衡關係能夠長久維持，特別是維持歐洲的均勢，更是大英帝國的第一國策，因此對於歐洲霸權之爭奪者的法國，時時皆感覺其有破壞歐洲均勢之危險，對法之不放心，是不輕減於對美與對日的。因此之故，英國處於如斯錯雜而矛盾的對立關係之中，宜其對於無論任何國際問題，皆不能遽然確定其一定之態度。英國對於反對暴日獨占中國之態度，其不能不動搖，與不能不騎牆的原因，厥在於此。

第五，日本確認蘇俄是它的藉以進攻中國全境之砲壘的滿蒙邊境上最可怕的一大敵

人，故不能不毀滅其存在；加以蘇俄是現今世界資本主義國家共同之公敵，蘇俄的一舉一動皆不易得人見諒，並且還可以利用進攻蘇俄的正義之名，博得世界資本主義諸國相當的同情和贊助。因此，蘇俄對於暴日之獨占中國，不但是無所障礙，反而成爲掩飾其暴行與操縱國際關係之工具。其實暴日明知蘇俄在忙於實力建設的眼前，是無如之何的。

第六，日本把握着歐洲大陸之巨漢的法國，是英美對於歐洲問題最大的對立物，挾此可以牽制英美對於暴日採取積極的行動，並且還可以藉着反美攻俄的口號，獲得法國對於暴日侵略中國有力之聲援。但是同時暴日却又暗結德國以要挾法國，使法國對日不敢搆貳，一貫支持，如是則法日的勾結愈增密切。

因爲暴日很能了解斯等極錯雜的對立關係，並且更能極巧妙的利用斯等對立關係，於是遂運行其極狡黠的軍事與外交雙管齊下的侵華策略。該項策略的原則，就是在外交上樹立反美攻俄，勾德連法，操縱英國的方針。第一，將如何的利用歐洲問題與經濟恐慌之嚴重的機會，進行反美，使其不遑兼顧，而減弱其在中國市場上之勢力，這即是暴日對美外交的骰子；第二，將如何的乘着世界反俄空氣高漲與蘇俄內部建設多忙的時機

·向俄威逼，以緩和世界資本主義各國反對暴日侵華的感情，這是暴日對俄外交的內容；第三，將如何操縱世界均勢歐洲均勢之搖動，而使英國對日態度徘徊，騎牆兩可，縱不親日，亦不助美，這是暴日對英外交的焦點；第四，將如何挾制法國，以聲援暴日之威勢，使美國愈不敢積極干涉暴日之侵華，使英國之態度愈加動搖不定，這就是暴日對法外交之主旨。

至於軍事方面，則確定聲東擊西之戰術。每當國際反俄情緒濃厚之際，暴日則伴於北滿佈置攻俄軍事，而實則推動其獸兵南下，掠奪中國內部；相反的一遇歐美列強反對暴日獨占中國的態度強硬之後，則又轉將兵鋒向察蒙西進，以示其若將反俄，轉移列強視線，而收強佔察蒙之實。

並且暴日的該種外交與軍事之策略，還是雙管齊下的。它常常藉其狡黠的外交手段，使美國孤立而英國徘徊，以便利其南犯中國的軍事行動；又常在國際外交舞台上，醞釀反俄的空氣，以轉移歐美列強對其軍事行動之視線；更常對於歐美列強，猶其是對於法英，詐倡中國共管，中國分割的論調，以掩飾其獨占中國的暴行。我們揆諸過去的事實，完全證明每當暴日對美外交勝利的時候，就是其對華南侵的軍事勝利的時候；凡當

其對俄外交成功的時候，就是其對華西犯的軍事成功的時候。暴日因其能夠把握着目前國際局勢諸對立，而巧施其軍事與外交雙管齊下的侵華策略，所以敢然的不顧一切，積極擴大其暴行，它在這個有利的關係之下，確實是收得了意外的成果。這個策略，乃是暴日從東省事變以來，一貫相沿，未嘗稍變。

四、獨占體系與共管體系鬥爭之經緯

東省事變爆發以來，關於中國問題國際間的二大體系之對立，即是獨占體系與共管體系之對立，日趨尖銳。原來近代的中國市場問題，乃為獨占體系與共管體系之鬥爭。金剛世界統治之美國，原亦是屬於第一個獨占體系之範疇的，不過迨東省事變以後，暴日先發制人，成為獨占體系之主動者，於是為着便於與之作有效的對抗計，遂不得不暫退而加入於消極的共管體系之範疇。這個消極的共管體系之範疇，是以大英帝國為首班，而包括其他一切在中國市場上不能作積極的獨占鬥爭之歐洲各帝國主義者，現在又加入了一個有力的共鳴者之美國。共管體系的中心精神，即是在國際對立異常錯雜的現階段上，國際僵局至為劇厲，國際均勢因得維持，故對於世界市場分割所餘的唯一的中國

市場，雖爲衆目所屬，然應以利益均霑，平等分贖，維持現存的均勢爲原則。彼此皆以共同態度和行動應付中國問題，使中國永續的屈隸於國際共同管理的半殖民地之地位，與全世界的帝國主義作公共的奴隸，而務使這一塊最後的肥肉，不爲任何一人所獨享，互相牽制，不許任何國家有何特殊的發展，以破毀既成的國際均勢。九國公約，就是這個共管體系之精神的結晶品。自然這個主旨，是最適合於日就衰老而力圖保守既成勢力的大英帝國之胃口，所以英國對於中國問題，是一貫的圖謀該種共管體系之存在與鞏固，而成爲共管體系之盟主。

美國因其侵入中國比較落後的原故，中國市場之各地區，皆爲先侵入者的歐洲諸國與日本所割據，各自嚴守其勢力範圍，後來者的美國遂無插足之餘地，因而不得不憑藉「門戶開放」的口號，以爲向其他各國要求分肥的武器。在這個最初階段的美國，其對於中國市場，原爲利益均霑之態度。將如何而得使美國亦能插足於中國市場，不致落人之後，與其他列強平分贖物，這就是此一階段中美國的對華政策之宗旨。惟迨後，門戶開放之要求達遂，平分利益之機會既獲，資本勢力逐日澎大，整體統制之要求漸急，至是其對中國市場之態度乃大變易，獨占之傾向次第濃厚，因而其「門戶開放」要求之內

容亦大變。美國在獨占階段內的門戶開放之意義，乃爲對於既成的視爲自己之勢力範圍的其他列強所固守之特殊區域，亦要求開放門戶，容許美國資本之得自由的發展於中國全部，以完成其金圓整體統制之企圖，故其意義，與初時單純的消極的利益均霑之意義迥異。此時美國之對華態度，亦與前大變。其對華政策之中心，乃在於將如何而得使中國市場上障礙美金圓全般統制的其他列強之壁障撤廢，以利美金融資本勢力之得暢適的伸張於全中國，不過，此地有一點必須注意，就是美國對於中國市場的獨占方式，至爲特異。美國因其在中國沒有特定的勢力範圍之既成地盤，不僅是自己不能施行軍事和政治的割據方法，以進達全面的獨占局勢；且而堅決的反對其他列強利用其現存的勢力範圍之根據地，以割據方法，進達獨占的統制。所以它常常是在共同管理協調分贓的美名之下，掩護其整個統制全般獨占的行動。像它這樣的甜性麻醉劑，確是最容易投合於中國的民衆，而收極大的效能。歐戰以還，美國乃是後來者居上，執握中國問題之牛耳，由華盛頓會議，以至九國公約，斯種美金圓統制的精神，皆是一貫。東省事變的大炸彈，乃使美國斯種傳統對華政策破碎毀滅，自今以後，中國市場上美國絕對優越地位之恢復，勢屬至難，然美國迄今猶竭其全力以挽頹勢，結合共管體系諸國以與暴日對抗

，美國當局迭次對日申述利益均霑門戶開放之宗旨，其用意較之單純的共管體系諸國，乃別有所圖。

在中國問題上與美國對立最甚，而反對美國對華政策最烈者，莫如日本。日本與美國如斯積極衝突的原因，自然乃是獨占鬥爭必然的成果；如以暴日素來即係企圖藉其既得的優越之勢力地盤，以軍事割據的方式，逐漸完成獨占中國全部之橫暴者，故與美國之對華主旨特別乖悖，形成絕對不能調和之對立。暴日常恃「特殊地位」「特殊關係」等口號，以爲其暴力獨占之武器。蓋其所謂「特殊地位」「特殊關係」云者，即係東亞唯我獨尊，中國唯我獨占，在我手掌之中的特殊的寶物，豈容其他關係疏遠者輕易攫取之意義。暴日持此妄謬絕倫的議詮，遂肆無忌憚的施其暴行於中國。東省事變前，時或尙以美英諸國之反對爲慮，稍事斂束，九一八而後，則乘美英諸國之種種矛盾，無暇顧，遂目空一切，任意荒暴，急思趁此機會，一舉而將中國全部吞蝕，大有獨占中國捨我其誰之概。如斯情勢，是以東省事變後，中國問題的獨占體系與共管體系之抗爭，乃爲暴日與歐美諸國之抗爭，其嚴重形勢，較諸先日之對美抗爭，遠勝百倍。

國際調查團之派遣，原爲共管體系之首班的大英帝國，糾合其他歐美各國，對獨占

體系之暴行者的日本作最後之襲擊。惟斯種空洞無力之襲擊，暴日處之，無關痛癢。所以自英勇武士之李頓爵士發表其調查報告書後，暴日之暴行依然如故，且而鑄成獨占主義者完全勝利之鐵案。調查任爾調查，攻擊任爾攻擊，然我則儘管進犯儘管佔據，其奈我何。

相應國際僵局之增厲，則暴日獨占中國之進展必愈大，終致暴日趨乘目前國際僵局有增無己之良好機會，遂迅然公布其既定的獨占之宣言，而作具體的獨占之布置，以完全名實相符的獨占之勝利，四一七聲明之出現，即由於此。

五、四一七宣言的由來

暴日此次之敢於遽然發表其四一七宣言者，主要理由，除鑒於歐美諸國，特別英美之對日態度，始終不能一致，有利於暴日侵華行動之發展外，其他原因，則洞察近來之國際局勢益臻混亂，對立交錯，矛盾紛歧，國際間集合排斥之關係，幻變無常，誰為友朋，誰為對敵，異常曖昧，難於遽斷，因而主要各國無訛對何問題，皆不敢輕易表明其態度，日惟忙碌於拉攏周旋之工作，此實暴日趁火打劫千載難逢之良機，不肯輕易放過

，於是乘此機會，敢然露其強盜之真面目。

昨夏以還，歐洲與美國之對立關係，雖經美國迭次之忍讓求全，然其深刻程度，迄未稍減。特別是英國糾合歐洲各國以抗美的行動，始終未曾止已，倫敦軍縮會議之失敗，主因即由於此。自是之後，英美之鴻溝，日更深闊，年來兩國關稅壁障之激增，經濟對壘之增厚，皆其明例。如斯現象，自然勢必影響其共同對日之步調，參差各異，更將無力以阻抑暴日積極侵華之行動，反而是以增劇其肆無忌憚的兇焰。

同時更因歐洲形勢之紛亂，亦足增大暴日無所恐懼之野心。蓋自維也納騷動發生後，致使自四強和約成立以來之歐洲均勢，復形搗亂。意奧匈三國首相之協商，匪特使歐洲大陸之重心，漸呈由巴黎而移於羅馬之傾向，使新舊二盟主的意法之對立遽爾增厲；且將使素以歐洲之調人自居的英國，介於二大之間，難於自處，終使英國對於任何國際問題之態度益加猶豫而動搖，向與暴日相勾搭的法國，在此立於新仇舊恨抗意防德的二面夾攻之形勢下，當前急務，除却重振團結其衛星的小協約國之旗鼓外，更須加緊拉攏其遠東之聲援者的暴日以自固。可是這個陰狠的暴日，却乘此法國孤立待援之機會，挾持德日之勾結，以控制法國，使之更不能不幫助暴日，掣肘英美，以便利暴日在中國之

侵略行動。現在法國可算是俯首就範了，至於德國，在其鐵腕政策隨地碰壁的現在，外交孤立，自然亦是樂得有一幫手，光光面子，而暴日又與德同類，同為暴力政治之國家，兼同是國際聯盟之叛徒，苟彼此果能勾結，則對法英之威脅，誠屬莫大，是以德日二國卒於極輕易而極單純之條件下，勾搭成功。德國承認偽滿之聲浪，即發生於是。惟暴日結德之目標，尚不止於希求德國對偽滿承認而已，其重要用意，乃在於要挾法國。藉此而得使法國作有力之聲援，這才是暴日真正之本意。由此暴日一舉而獲得歐洲之二大助力，宜其必致無所顧忌而出此暴戾至極之聲明。

自世界經濟會議失敗以來，美國深悉歐洲諸雄之不易為友，同時復覺悟遠東暴日之始終是敵，無論如何，美國終難避免一戰之運命，於是積極的專意於經濟恐慌之恢復，充裕實力，整軍從武，以備決戰。集中其全力於自國內部之充實，對於國際間之諸問題，當暫隱忍，以免正面之尖銳對立即至，這乃是羅斯福政策之基點。因此之故，近來美日緊急之形勢，始得暫時和緩。美日二國，眼前皆感覺有暫時敷衍局面，緩和積極衝突，以便充分準備，將來最後決鬪之必要，於是所謂赫爾廣田之外交換文，始克實現。故此次之外交換文，重要意義，實為美國關於中國問題對日隱忍讓步之表示。然正因此，

更可以助長暴日侵華之凶勢。是以赫爾廣田之換文未幾，美太平洋艦隊東調之命令普下，暴日即以迅雷不及掩耳之方式，發布其四一七之獨占聲明，其意蓋若曰：今而後美國其將無如我何也。訐詐如暴日，美國當然必大上其當。

現今國際情勢既如斯之有利於暴日，於是暴日遂玩弄其素常的聲東擊西陽善陰惡的外交手腕，勾結法德，虛委美國，操縱英國，進攻俄國，當前國際外交之勝利，無有出其右者，暴日在此歐美外交完全勝利之餘，目空一切，氣焰蓋世，至是乃又巧施其對華軍事外交雙管齊下的故智，趁着目前的良辰，遽然發表其四一七之獨占宣言，以為其即將實行獨占全華之張本。加以斯時暴日的好戰嗜兵之軍閥勢力，復因暴日政黨政治之腐敗，政黨勢力失墮，連合抗禦軍閥勢力，蓋加刺戟其暴威之張大，從而加緊其侵華攻俄之步驟。近來暴日之向俄構釁，日甚一日，北滿各地，陳兵列馬，大有一觸即發之概。暴日為便於對俄作戰制勝計，即速佔據中國，誠所必然，特別是對於華北與蒙古。基此種種原因，故此次四一七宣言之出現，實有所由來的。

六、四一七宣言的內容及其意義

四月十七日，暴日外務省發言人以非公式的方式，發表一聲明暴日對華獨占政策之宣言。該宣言的主要內容，總括爲下之四端：（1）再三申述暴日爲遠東之主人翁，遠東問題須由暴日處決，至於歐美諸國則不過客體，事事須先與日相商，不得無視暴日之主人地位；（2）狡稱其在中國有特殊的地位與關係，故對於中國問題單獨有特殊的權利，即對於整個中國市場皆爲暴日單獨享有之特殊地盤，歐美各國，關係殊遠，不得藉故干涉其對華行動，猶不得資助中國，有礙其在華之發展；（3）「門戶開放」，「機會均等」之原則，只有在不違背暴日對華特殊權力之前提下始能成立，不然，無論其形式或理由爲何，暴日皆斷然反對之；（4）如有與暴日斯種政策相反者，則暴日有訴諸武力之決心，「雖單獨行動，自負其責，亦所不辭。」由這四點，完全可以看出這無非是暴日想將其從來祕密施行的獨占中國之陰謀，藉着國際形勢有利的機會，正式公佈，使之成爲牢不可破的鐵案，以作將來實際行動時的張本。所以這次的四一七宣言，不僅是十八年前的二十一條之延長，而且還是二十一條之擴大。

暴日亦自知其對華暴行已爲舉世所共棄，未來第二次世界大戰中必爲大多數國家共同之仇敵，特別是對俄對美的戰爭，匪特無法避免，且爲暴日存亡之關鍵，暴日爲謀在

未來的大戰中作困獸之掙扎計，於是遂急圖先將中國佔據，以爲軍事佈置之準備。它知道在將來的大戰中，苟無資源豐富如中國者以供給其軍實，則難持久與人抗戰；又知道未來大戰之戰場的中國領土，苟不先佔地利，則軍事活動難操勝算；同時更知其南北二方之國防線，皆毗鄰中國，苟中國與日對立，則防範空虛，應戰至難。

現試以暴日對俄作戰爲例。暴日進攻蘇俄之砲壘爲吉黑二省，然吉黑二省之掩護線，則由遼甯熱河而達內外蒙古察冀諸省。是以暴日一旦對俄用兵，苟不能將我國之華北諸省，及內外蒙古，置於支配之下，則後方空虛，爲人所乘，必遭敗沒。近今暴日之積極圖我華北與蒙察者，其最直接之原因，卽在於此。

其次，再以暴日對美作戰爲例。其對美防線，南方由南洋羣島而至台灣琉球，島嶼連綿，長亘數千里，該防線北端之最大部份，與中國南部諸省隔水相望，至爲接近。暴日海軍當局所誇慢自豪，足以抗禦美國龐大艦隊之遠征者，卽爲此等島嶼上，暴日皆設備有堅固之防衛塞堡與炮台，能與其防範之海軍艦隊，互相呼應，一致應戰，發揮其偉大之防衛力量，雖有倍數以上之遠征艦隊，亦難攻克此堅固之防線，是卽暴日所謂「美國遠征無用論」之所以自豪者。惟暴日斯種對美戰爭之自豪，乃必須在中國傍觀不襲其

後的前提之下，始得成立；不然，則將陷日於腹背受敵的夾攻之困境中。因此之故，暴日對美之戰爭，苟不能將中國全部獨占，不能將中國民衆屈伏，則極難安心對美，以冀勝利。年來暴日極力阻撓我國航空事業之發展，積極圖謀獨占中國運動之成功，爲圖滅除對美作戰之戒心，鞏固南部國防之防線，亦爲其重要原因之一。在此又可了解最近暴日的華南領事會議之意義。

如斯，在此國際風雲日趨急迫，日美關係終難好轉，日俄衝突益增險厲的現階段上，暴日之急圖獨占中國，誠屬必然發生之事象。自然，暴日之四一七宣言，雖尙屬非正式之聲明，然吾人須知此等強盜行爲，斷無事前正式公認之理，尙俟其正式之公布，必實際行動已發生，所期目的已達遂，然後乃行正式公布世界曰：中國乃我日本獨占之領土，他國不得過問，吾已於曩者之四一七宣言中非正式申述此宗旨，今特重行正式宣布。果爾，則中國全國業已成爲暴日之殖民地，尙復何言。所以此次的宣言，完全爲將來暴日實行獨占全華之張本，事前預先布置此案證，以爲未來藉口之工具，絕對不能因其爲非正式而漫視之，其實正因此，益足以見暴日之奸巧狡黠，特意布置此非正式的局勢，留待外交狡賴的餘地。過去暴日之侵華，從無有事前正式公告其必將以暴行加我

之舉，即如東省事變，何嘗曾見暴日於事前有何正式申明其將如此之事，就此一例，即可想見暴日對華陰謀之一斑，故凡有謂此次尚為非正式而忽視之者，實至愚至蠢之流。

獨占中國，乃暴日存念至久之宿謀，無論如何，皆期達遂。有口實可假時，固必假之為侵華的武器，即無口實可託時，亦將構釁迫我，此種例子，不可勝數。是以此次暴日之所謂反對國聯技術合作，反對歐美經濟援助云云者，皆不過是其狡黠的借託之詞而已，實不足以掩蔽其侵華之豺獠的本來面目。

暴日此次既敢然預設此獨占中國聲明之張本，則其野心已決，計在必行。倘不乘其對俄挑戰之時機，假口鞏固後方而實現之，則將製造中國內亂，藉詞保障權利而實現，二者之中，必有其一。近來華北形勢之緊急，華南情況之嚴重，皆原於此。

要而言之，暴日之發表四一七宣言，其根本目的，原在完成其獨占中國整個市場之企圖，至於目前促進其急速發布之直接原因，乃由於加緊對俄對美軍事準備之必要，乘着現今國際情勢至為有利之機會，因特事先設置張本，以為將來實際行動之工具，是即四一七宣言最中心的意義，關係中國整個國家之存亡，整個民族之興滅，嚴重程度，遠出二十一條百倍，不可忽視。

七、暴日能取消此次的宣言嗎

暴日此次之發布四一七宣言，乃具有最大之目的，最大之決心，而且尚有最大之把握。蓋暴日急思藉此一舉，以收獲獨占全華之成效，故其目的至大，暴日視此莫大之獨占利益，不肯輕易放過，勢在必得，雖單獨與全世界作敵，孤軍應戰，亦所不辭，故下最大決心，不顧一切，發布斯種宣言。其實暴日深悉目前歐美列強皆陷入於極錯雜的對立與矛盾之中，不能輕易表明其態度，而有所行動，對日之侵華，固非其衷心所樂意，然無力兼顧，莫可奈何，充其量終不過對日抗議，宣傳反對而已，於日何損，所以暴日把握着歐美列強如斯之外強中乾的弱點，成竹於胸，放心做去，敢然有此無視歐美列強之存在的宣言公布。

由此可知暴日此次之發表宣言，事前實已考慮再三，務必布置就緒，機會成熟始發表之，決非貿然輕率出此。其既發矣，則必竭力維持其存在，以之為成案而有所圖，斷不致遽然輕易取消之，不然，則狡黠多詐如暴日，因何而必如此？是以歐美諸國之抗議，斷難更易暴日頑強之鐵心；反而暴日預知歐美諸國必將會有抗議，因特預布周旋之外

交餘地，將此次之聲明以非公式出之，使與歐美諸國作外交周旋時，有所遁詞，軟化其鏘鋒，不得要領，此正暴日狡黠陰狠之處，英美諸國完全為其愚弄耳。

暴日故意設置非正式公布的局窺，使歐美諸國外交當局皆陷困其中，而無法施展，以取消云云為遁詞，使歐美諸國不得要領，失去對象；然實際則暴日獨占全華之案證已成，他日實際行動時則有此可據，肆行無忌，他國無可干涉。因此之故，暴日之以非正式發表此次之宣言者，其實即為正式之公布；其所謂取消云云者，實際即為確認其存在。暴日斯種陰謀，可於下述二事實確證之。

(1) 四一七宣表發表後，十八日廣田為首，即向世界發表獨占全華極硬的言論，旋駐歐駐美之日大使輩，亦相率發表同樣的言論，其情形完全為暴日當局事先布置妥當，一俟其外交當局將該項宣言公布後，即整個動員外交官吏，將其宣言主旨宣布於全世界，其實質完全等於以正式外交公文，知會世界各國，申述其獨占全華之政策。

(2) 英美對日之抗議發生後，暴日仍運用其離間英美之外交手段，破壞英美之一致行動，對於英國則卑詞巧語以緩和英國之感情，對於美國國務卿之正式照會，則擱置不理，不事可否之答覆。蓋暴日之意中，若曰：我已將英國敷衍過去，管你美國何？橫豎

我的對華政策已經公布，何必對你多講空話。由此一點，即足見暴日毫無取消這次宣言的意思，不然，則何必對英若彼，對美若此？

根據這二件事實，即可知道暴日這次的宣言，是無取消的意思，而且今後還有實際行動以實現這個宣言之一日。所以彼今之認為暴日取消這次宣言而懷樂觀論者，實屬過早。

四一七宣言發表後的遠東國際局勢，誠如暴日所逆料，依然是非常僵化，英美對日的步調，始終不能一致。觀乎當暴日剛將宣言公布後，英國朝野，率先譁然，反而與日極端對立的美國，乃態度安靜，若不介意；迄至美國正式邀英，共同對日公文質難時，英國轉而退避推諉，申明已得日之圓滿答覆，無須此舉。英美之不能共同一致以對日，至今仍如此，是以所謂暴日四一七宣言，足以激化國際對日之對立的論斷，得無過言？

由此觀之，暴日四一七之宣言，可說完全成功，此種結果，暴日實求之不得，何能取消？不信，則其試看今後暴日對華之行動，則可知吾言之非謬。亡國滅族之禍行將立至，國人安可不急起圖之！

(完)

日本政治制度

劉莊著

——日本研究會叢書之一——

此書於明治維新前後變法之經過，與近代憲法之創制，及議會內閣元老，樞密院之組織，詳述無遺，言簡意賅，堪稱佳構，而於軍部之權勢，尤三致意，允為今日研究日本政治者之唯一參考書。

——定價六角——

總發行所

南京將軍巷三十三號
日本研究會

代售處 各大書坊

民國二十三年六月十二日印刷
民國二十三年六月十四日出版

編輯兼出版者

日本評論社

南京將軍巷33號

電話三一二六三

發行者

正中書局

南京花牌樓楊公井口

電話二二四六六

本期零售一角

| 訂閱辦法 | 冊數 | 價目 | 郵費 | |
|------|---------------------------|------|-----------|----|
| | | | 國內及日本香港澳門 | 國外 |
| 零售 | 一册 | 一角 | 一分 | 三分 |
| 預年定 | 六册 | 六角 | 二角 | 四角 |
| 全年定 | 十二册 | 一元二角 | 四角 | 一元 |
| 訂閱須知 | 一、歡迎直接向本局預訂。 二、郵票代現九折。 | 五元 | 八角 | 二元 |

日本評論

(第四卷第六期預告)

——日本國際現勢專號——

- 一、日本與世界
- 二、日本軍備對世界和平之威脅
- 三、日本與中國
- 四、日本與美國
- 五、日本與俄國
- 六、日本與英國
- 七、日本與意國
- 八、日本與德國
- 九、日本與法國
- 十、日本與其他小國
- 十一、日本與東方弱小民族
- 十二、日本與國際聯盟

廿三年七月出版